

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre, 3.75 pta.  
Fuera de la capital, un trimestre, 4.50 d.  
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Jueves 30 de Septiembre de 1909

Año XXV.—Núm. 7.758.

## Gloria al ejército!

Ondea la bandera española en las cimas escarpadas del Gurugú; cuenta la historia patria con nuevas páginas que la glorifiquen, y España entera celebra el triunfo que la ofrecen el heroísmo y la disciplina de sus hijos.

Ayer, cuando Salamanca conoció la fausta nueva, la alegría explotó en manifestaciones de entusiasmo y el sentimiento de la patria hizo latir todos los corazones con el mismo ritmo con que latirían los de los valientes soldados que vieron ondear nuestro pabellón en los picachos que sirvieron de fortaleza á la barbarie rifeña.

Los telegramas oficiales recibidos por la prensa, dieron á conocer la buena noticia, y EL ADELANTO, que recibió en las primeras horas de la tarde la nueva de la toma del Gurugú y dos conferencias de cinco y diez minutos, con detalles de tan importante operación, trasmitió al pueblo la síntesis de tan importantes operaciones, en un extraordinario que repartimos gratuita y profusamente.

No quisimos, al hacer llegar tan agradable información á todas las manos, sino corresponder, en la medida de nuestras fuerzas, al creciente favor que el público nos dispensa y conseguir que la alegría, por el triunfo de las armas españolas, fuera general.

Si logramos esto, en ello está nuestra mejor recompensa.

Nuestro director, redactores, operarios de la imprenta, se honraron haciendo de repartidores de los dos mil suplementos que tiramos, y EL ADELANTO llevó á los más apartados hogares, la información detallada de la victoria conseguida por las armas españolas.

El júbilo fué general, grandioso, digno del suceso que lo motivaba, pero no creemos que Salamanca haya cumplido todos sus deberes de patriotismo con lo que ayer hizo.

Es justo recordar en el día de la victoria á los héroes que oscuramente dieron sus vidas para prepararla, y para honrarlos nos atrevemos á proponer de quien correspondía, que en la plaza Mayor se celebrase una misa de campaña en sufragio de los españoles muertos en la campaña del Rif.

Salamanca entera elevaría sus oraciones por los desgraciados soldados que dieron su vida por la patria, y el acto resultaría hermoso y consolador.

De otras iniciativas que se nos ocurren, no queremos hacernos eco para no invadir ajenas atribuciones; pero si hemos de exteriorizar el deseo de muchos de nuestros favorecedores, de que se celebre una manifestación pública, al frente de la cual formen las autoridades, y en la que tomen parte todas las fuerzas vivas de la población.

Salamanca debe formar dignamente en el concierto de alabanzas al ejército que España entonces, y demostrar que tiene en lo que valen los sacrificios de nuestros incomparables soldados.

¡Gloria á ellos y gloria á España!

## Las elecciones provinciales.

### LOS CANDIDATOS

El decreto anunciando para el día 24 del próximo Octubre, las elecciones de diputados provinciales, ha hecho que en los centros donde de política se habla se barajen ya los nombres de los que aspiran á la representación del pueblo en la casa de la Salina, y que comienzan las cálculas y combinaciones que el tiempo se encargará de modificar ó rectificar.

Los distritos en los cuales ha de procederse á la elección, son los de Salamanca, Alba-Peñaranda y Vitigudino Ledesma.

Los nombres que hasta ahora suenan para la próxima lucha, son los siguientes:

Por el distrito de la capital, señores don Torcuato Cuesta, don Tomás Marcos Brozas, don Jesús Sánchez y Sánchez, don Telesforo Rodríguez de Dios y don Juan Estrella.

Los cuatro primeros representan el distrito en la actualidad, y el se-

ñor Estrella lo representó en una de las últimas legislaturas.

Además, se dice que con el carácter de republicano luchará un candidato, que bien pudiera ser un prestigioso médico afiliado al partido republicano, y cuyo nombre sonó en las últimas elecciones de concejales.

Lo que puede asegurarse es que el en el distrito de Salamanca habrá lucha.

Por Alba-Peñaranda lucharán don Francisco M. Ramos Pascua, don Fernando Sánchez de la Peña, don Rafael González Cobos y don José Avila.

Los cuatro es seguro que presenten su candidatura.

Son actualmente diputados los señores Pascua y Sánchez de la Peña.

Las otras dos vacantes pertenecen al señor Carranza, que falleció, y á don Eustaquio Avila, que no parece dispuesto á volver á solicitar los sufragios de sus electores.

Distrito de Ledesma-Vitigudino. Son diputados actualmente los señores don Rogelio Miguel del Corral, don Juan Gutiérrez, don Marcial Viota y don Rafael Beato.

Parece que lucharán los cuatro, y no suena, hasta ahora, ningún nombre para luchar enfrente.

De modo que parece que habrá lucha solamente en el distrito de la capital y que aquí será muy reñida, pues todos los candidatos cuentan con fuerzas propias.

Ya diremos á nuestros lectores las modificaciones que se hagan en estos pronósticos.

## Los soldados salmantinos en Melilla.

### Una carta.

Señor Director de EL ADELANTO. Muy señor nuestro y de nuestra consideración y respeto.

Agradeceríamos á su amabilidad tenga la bondad de insertar en el periódico que tan dignamente dirige, este mensaje de agradecimiento que los soldados reservistas de Salamanca, que sirven en el ejército de operaciones, envían á usted desde los campamentos de Melilla.

Enterados por nuestras familias de la entrega hecha por la subscripción de EL ADELANTO para estos soldados que pelean por la patria, se parados de los seres queridos que ante los rodeaba, y haciéndonos eco de los deseos de todos nuestros paisanos de demostrar nuestro agradecimiento á todas las personas que han contribuido á la subscripción iniciada por su periódico, escribimos á usted para que en nuestro nombre dé las gracias más significativas á todos esos nobles corazones que han sabido llevar el pan á familias enteras y darles ánimo con sus palabras para soportar la ausencia de padres, hijos y hermanos.

Damos á usted las gracias anticipadas por la subscripción iniciada en EL ADELANTO, le rogamos haga público nuestro mensaje de gratitud al noble pueblo salmantino, y deseando poder repetirle personalmente en plazo breve, quedamos de usted agradecidos y ss. ss. q. l. b. l. m.,

### Sus paisanos.

Melilla 25 de Septiembre de 1909.

Tras'adarnos tan afectuoso mensaje á las caritativas personas que contribuyeron á la patriótica obra de socorrer á los soldados salmantinos que pelean en Africa.

Uno de estos días volverá la Junta á reunirse para hacer una nueva distribución de fondos á los soldados salmantinos.

## Manifestaciones del señor León y Castillo

El embajador de España en París, ha declarado á un redactor de *Le Temps*, que con la toma de Nador ha quedado realizado gran parte del plan militar de España en el Rif. "La jarca que se halla en el Gurugú ha quedado aislada, cercada por completo.

Las tropas de que dispone el general Marina ascienden á unos 40.000 hombres; número que nada tiene de excesivo si se tiene en cuenta que para la ocupación y defensa de las posiciones nuestras desde Cabo de Agua á Tres Forcas, quedan parados, por lo menos, 20.000.

Se han publicado informaciones encaminadas á desvirtuar los propósitos de España en el Rif, á pesar de haberlos manifestado siempre con la mayor franqueza el Gobierno de Madrid; pero no han de prevalecer sobre la mutua confianza y lealtad y el recíproco correcto proceder de los Gabinetes francés y español, como tampoco sobre el convencimiento que tanto el uno como el otro, tienen de que es menester haya entre ellos una *entente cordiale*.

## REGOCIJO POPULAR

# La toma del Gurugú, en Salamanca.

(IMPRESIONES DE UN REPORTER)

### Preludio.

Ya fué tomado el Gurugú. Nuestra alegría, como la del pueblo todo de Salamanca, es inmensa. Por fin, nuestras heroicas tropas hicieron ondear ayer mañana, en las elevadas crestas del funesto monte, la bandera española.

La imponente fortaleza enemiga, que parecía inexpugnable y que dos sangrientos combates—los del 23 y 27 de Julio—hicieron tristemente célebre, ha venido á caer, como todos los buenos españoles esperábamos, en poder de nuestros abnegados soldados, de nuestros heroicos hermanos, modelos de bizarría, de valor y de heroísmo.

Con él, con este santo heroísmo, de que nuestros soldados han dado pruebas continuas durante esta guerra que termina, se ha escrito una brillante página más en nuestra historia, página que tendrá, aun á la larga, la frescura de hoy, el interés y la insuperable grandeza que tiene en estos momentos, porque ella fué alimentada al calor de todos los pechos españoles, al fuego de los duros corazones de los que pelearon en Melilla, y de los que desde aquí seguimos con verdadero interés la marcha de la campaña, festejando victorias cuando el telégrafo nos las comunicaba, y apenándonos profundamente cuando la mala suerte truncaba los esfuerzos sobrehumano de aquellos valientes.

¡El Gurugú, ensueño de nuestras tropas, espejuelo que les sugirió naba, ya eres español, ya flamea en tus picachos, mudos testigos de mil hazañas, tan heroicas como sangrientas, el pabellón nacional, bajo de cuyos pliegues se honró, una vez más, un bravo ejército de abnegados sin igual, proporcionando á la patria días de gloria.

Después de Taurima, fué Nador; luego Zelúen, el melancólico retiro del Roghí. Hoy es el Gurugú, el célebre, el imponente, el tremendo Gurugú, de cuya suerte dependía el final de la guerra.

A su fin toca ya. Los rifeños abandonaron el sangriento monte, sin valor para defender sus posiciones, sin alma para resistir el empuje de nuestros soldados. Y éstos, pasando por los mismos lugares donde cayeron muertos el 23 y 27 de Julio, pedazos de su alma, han sabido vengar sus muertes al soplo magnánimo del patriotismo más elevado y del heroísmo más singular.

En poco más de ocho días, nuestro ejército ha realizado operaciones que sólo á él, el primero del mundo en heroísmo y en dureza, le están reservadas. Digamos también que gran parte de estas glorias alzan el abnegado general Marina, á ese hombre incansable que, con sus admirables planes, ha sabido conquistar las más resistentes posiciones del enemigo, sin haber apenas derramamiento de sangre.

La toma del Gurugú, la esperaba ansiosa todo el pueblo español; y con tal fe la esperaba y tanta importancia daba á este futuro entonces hecho de armas, que creyó, desde un principio, que la toma del famoso monte traería consigo el final de la guerra.

Por eso las madres, las familias de los soldados combatientes, sólo se han preocupado de esto; no preguntaban más que si el Gurugú había sido tomado. Y ayer, cuando lo supieron, sus gozos fueron indescriptibles, porque, efectivamente, llega con esta victoria suprema el final de la guerra.

¡Llor, pues, á nuestro ejército, á nuestros bravos soldados, admiración de propios y extraños! Y, entre tanto, sigan llegando á los campos de Melilla ráfagas bienhechoras que calienten nuestros pechos y los enciendan en hondo y santo amor á la patria; continúen enviándonos noticias de triunfos como éstos, que hacen operar en los espíritus españoles, un poco apenados por desastres que no se olvidan, grata y confortable reacción de españolismo, y esperemos, ya tranquilos, el final victorioso de esta campaña, que termina coronando de gloria á nuestros esforzados soldados.

### La noticia en Salamanca.

En las primeras horas de la tarde se supo en Salamanca, por los telegramas oficiales recibidos por los tres diarios locales, la toma del Gurugú.

La alegría que produjo fué indescriptible.

Como reguero de pólvora corrió la noticia, y bien pronto el vecindario entero conoció la fausta nueva.

En los restos de todos velase reflejada honda y sincera satisfacción por la colosal victoria alcanzada por nuestras tropas. El contento fué general, y ya no se habló, en casinos, cafés, tertulias y paseos, de

otra cosa: la toma del Gurugú fué la conversación principal, y los elogios que al bravo ejército, se le tributaban, eran tan unánimes como entusiastas.

A las seis de la tarde, próximamente, se repartía gratis al público, el extraordinario de EL ADELANTO, con los detalles de la brillante operación; detalles que eran oficiales, pues á Madrid, no habían llegado aún, de Melilla, telegramas particulares, según nos decía nuestro corresponsal señor Rivera.

### Campanas, cohetes y colgaduras.

A última hora de la tarde, Salamanca tomó el aspecto de los días solemnes.

La animación por las calles, especialmente en la plaza Mayor, era extraordinaria.

El reloj de la Casa Consistorial fué tocado ruidosamente, mientras la bandera de la patria era izada en los edificios públicos.

El vecindario de la plaza Mayor, dando pruebas de loable patriotismo y de sincero contento por la victoria de nuestras tropas, fué el primero que adornó sus balcones, muchos de ellos con colgaduras de los colores nacionales.

El ejemplo cundió en los vecindarios de otras calles, tales como las de la Rúa, Toro y Zamora, que también colgaron sus balcones.

El Casino de Salamanca y el Circulo Mercantil, hicieron ondear la bandera española en los balcones de sus edificios, que también aparecían engalanados.

Entre tanto, muchos particulares, especialmente comerciantes é industriales, disparaban cohetes y bombas, y de vez en vez, oíase sincero y entusiasta un ¡viva España!, que era contestado con ardor.

A los pocos momentos, las campanas de algunas iglesias fueron echadas á vuelo, y, ya anochecido, hubo en la plaza un animado paseo y una animación grandísima.

### Iluminación y concierto musical.

Por la noche, siguió en la alegría y el entusiasmo. Algunas casas particulares lucieron iluminaciones, entre ellas, la del alcalde, señor Marcos Martín.

Como día de júbilo para la patria, la banda de *El 1.º de Mayo* dió un concierto en el templo de la plaza Mayor, (que fué pretexto para que se organizase un concurrencioso paseo.

Un grupo muy nutrido de mozos, al frente de los cuales marchaba un empuñando la bandera nacional, recorrió las principales calles de la ciudad, dando entusiastas vivas á España y al ejército, y mueras á los rifeños.

En algunas casas particulares, según pudimos comprobar, se festejó en grande el triunfo de nuestros soldados, con bailes y reuniones, en los que se cantó y se hizo música, habiendo en las *fiestas* sus coplillas alusivas á la brillante victoria.

### Final.

Esto es lo que hubo en Salamanca, al conocerse la toma deseada del famoso monte del Gurugú.

¡Honra y gloria, pues, á los heroicos vencedores, y paz y descanso eterno para los que supieron sucumbir en el sacrosanto deber contraído con la patria!

### Un Reporter.

## LA PROTESTA DEL SULTAN

La nota del Sultán no influirá en nada en la marcha de las negociaciones seguidas entre el Gobierno español y la embajada del Sultán que se encuentra en Madrid.

Las negociaciones continúan en forma cordial, pareciendo muy bien dispuesta la embajada mora para llegar á una solución.

Podría consistir ésta en un tratado de paz y amistad entre España y Marruecos, en el que quedarán fijados todos nuestros derechos en el imperio marroquí.

La lentitud con que ahora se llevan las negociaciones, está justificada por el hecho de encontrarse los moros cumpliendo las prácticas religiosas del Ramadán. Además, el tratado á que estos informes se refieren, no puede ultimarse hasta que terminen las operaciones que España realiza en la frontera de Melilla.

### De L'Echo de Paris.

"Hoy no cabe dudar que las potencias responderán á la nota del Sultán, y se supone que la respuesta será dada en forma colectiva.

Monsieur Regnaud ha recibido de su Gobierno el encargo de manifestar al cuerpo diplomático acredita-

do en Tánger, la opinión de que la nota enviada por el Sultán á las potencias va más allá de la competencia de éstas. Es de creer que compartirán este criterio las demás potencias interesadas. En tal caso, la respuesta colectiva que se envíe á Fez será un categórico *no ha lugar* para las pretensiones de Muley Hafid.

Estamos persuadidos de que en España se apreciará sin reserva alguna la actitud amistosa de Francia, que este incidente se ha apresurado á tomar la iniciativa de una solución tan favorable para los intereses españoles. Una vez más se demuestra que la solidaridad franco española en Marruecos no era un supuesto falso.

Ahora es preciso que la acción española en el Rif sea lo más rápida posible, pues las operaciones de policía en Marruecos deben ejecutarse inmediatamente.

Nosotros hemos hecho varias veces la experiencia en nuestras fronteras argelinas. Deseamos á los españoles un éxito tan parecido y provechoso.

## QUISICOSAS

Por sino fueran bastantes las desgracias de la guerra, una calamidad pública vecinase tremenda.

Desagrado nuestro suelo, asolada nuestra hacienda, deshechos nuestros hogares y nuestras almas inquietas, vienen de remate digno y de obligada contera las elecciones, á darnos sobresaltos y tristezas.

En vano los pretendientes á las codiciadas «dietas», querrán pintarnos heroicos sus ansias á las prebendas, como nuevo sacrificio en bien de esta charra tierra.

En vano los gobernantes dirán desde sus gacetas que en nuevos moldes hogaño enajarán las leyes viejas, y que es un hecho el respeto al voto y á las conciencias.

Asneadas ya las gentes de tantas farsas grotescas de políticos histriones, toma á fábula promesas.

Y al volver la vista triste á la realidad, se encuentra con que esquilmo el bolsillo, crecidas todas las rentas, y el hijo, el amigo, el deudo, dando su vida en la guerra, las elecciones le importan poco ó nada. Y pone en ellas el desdén del que sufrido ve cómo el osado medra.

## Geografía médica de Villavieja por Dionisio García Alonso, médico de dicho pueblo.

Tiempo hace que hemos debido de dar á conocer este trabajo, no ya sólo por su mérito intrínseco, que siempre juzgamos que era mucho, sino por ser su autor uno de los médicos más laboriosos de la provincia á quien conviene alentar y estimular; pero hoy nos sale al paso con un juicio crítico de dicha obra la autorizadísima revista madrileña «El Siglo Médico», en su número de 11 de Septiembre, y vamos á permitirnos copiar de él algunos párrafos para que se vea que el juicio nuestro era acertado.

Dice así: «Recrease el espíritu y se ensancha el corazón con la lectura de libros como el del ilustrado doctor García Alonso, en el que, con estilo pulcro y elegante y sin hacer alarde de patriotismo, labora por esa patria chica, por el tan querida, y que es al fin y á la postre la que con su engrandecimiento moral y material levanta á la patria grande.

Ese, ese es el camino que debieran seguir los que tanto alardean de velar por el progreso de España, prescindiendo de falsos entusiasmos que á nada práctico conducen y restan energías preciosas al trabajo que fecundiza y redime; por ahí, trabajando constantemente, calladamente, sin buscar efectos de relumbrón, á la medida de las fuerzas de cada uno, tratando de excederse en el cumplimiento del deber, es como se consigue el engrandecimiento de los pueblos.

Y así, laborando por todos los medios posibles, y que en un médico son valiosísimos, es como ha conseguido el doctor García Alonso hacer de su pueblo natal, Villavieja, un pueblo sano, higiénico, ya que trabajador é indústrio siempre lo fué.

Como muestra de esta labor higiénica que tanto enaltece al doctor García Alonso, tenemos la canalización y conducción de aguas al pueblo desde una distancia de 1.800 metros, de la que fué alma é iniciador. Pronto tal voz consiga el infatigable higienista que el hoy poco cómodo y limpio matadero se convierta en modelo en su género, gracias á la introducción en su local de las aguas necesarias.

En el libro del doctor García Alonso, volumen de 190 páginas, dividido en tres partes y precedido de un prólogo del ilustrado catedrático de la Facultad de Medicina de Salamanca, doctor Pinilla, podemos apreciar clara

mente cuán importante para una Geografía médica de España son los datos encerrados en lo que él modestamente llama «Contribución al estudio».

Después de describir minuciosamente tanto la topografía, situación, hidrografía, orografía, geología, climatología, fauna y flora, haciendo atinadas reflexiones acerca de la influencia de estos elementos en los habitantes de Villavieja, pasa á estudiar la urbe, calefacción, alumbrado, vías urbanas, policía sanitaria, etc., siendo muy de notar el capítulo «Policía sanitaria», pues revela en él que Villavieja figura entre los pueblos más cultos de España.

Tanto los numerosos cuadros que en la última parte del libro expone, y de los que deduce atinadas conclusiones, como el plano del pueblo y las cinco gráficas tiradas en colores, demuestran un conocimiento profundo y poco común en las materias tratadas.

Y no tan sólo el doctor García Alonso se muestra como higienista, sino como un consumado sociólogo; dígame si no aquel su capítulo 4.º de la tercera parte, en el que con sencillez y exactitud describe la existencia y funcionamiento de las Sociedades de socorros mutuos, de la Agrupación de trabajadores, de la Sociedad de padres de familia y, por último, la Hidroeléctrica del Agua.

En el último capítulo del libro, y con el título de «Criminalidad, sus causas y remedios», se estudia, auxiliado por un cuadro, la criminalidad, y después pasa á los remedios contra ella; pero dejemos la palabra al autor en esta parte de tan vital interés.

Copia aquí «El Siglo» unos hermosos párrafos de la obra, que nosotros suprimimos por su mucha extensión, añadiendo luego:

«Claramente se ve, con la lectura de los anteriores párrafos, que con una alteza de miras tan grande y conocimiento tan profundo de la materia tratada, tiene el autor méritos sobrados para acometer á lo que el doctor Pinilla le alienta, la gran obra de la Geografía médica general de España. Anímese, pues, el doctor García Alonso, que nosotros esperamos con impaciencia dicha obra, que, á juzgar por la presente, será digna de tan distinguido higienista.

Mientras tanto, practiquemos siempre la máxima con que finaliza el autor su libro: «Lo que no quieras para tí mismo, no lo quieras tampoco para otro», y trabajemos con todas nuestras fuerzas para conseguir que la norma de nuestras autoridades sea: «Salus populi suprema lex». —Amancio Rico.»

Elogios tan expresivos como estos han aparecido también en el «Eco Médico Quirúrgico», de Valladolid, y en el «Boletín de Terapéutica Radioactiva», de cuyo número del presente mes son los siguientes párrafos:

«Otro trabajo no menos notable se refiere á Villavieja y sus anejos de la provincia de Salamanca, llevado á cabo con relevante competencia por su distinguido médico titular, don Dionisio García Alonso. Forma un tomo de 190 páginas, en el que, después de una parte preliminar...

Tan interesantes capítulos no pecan de sobrada extensión, lo que, junto al estilo llano y castizo que en los mismos campea, hace amena y agradable su lectura. Un plano á dos tintas de 1.100.000 de escala, facilita la comprensión de muchos de los datos apuntados.

La última parte la dedica el autor por entero á la Demografía, presentando, entre otras novedades, un diagrama de las profesiones de los habitantes varones de aquella localidad, sumamente provechoso y muy digno de imitar en los estudios análogos que se vayan acometiendo.—Buss.»

Con testimonios tan valiosos como los apuntados, no creemos pecar de parcial al recomendar la adquisición de dicha obra, que se vende en todas las librerías de esta ciudad al módico precio de dos pesetas, con las cuales no puede resarcirse de ningún modo de los gastos el autor, dado el coste de la litografía y la impresión.

No habrá buscado éste, por tanto, ganancia material; pero tampoco al hacer el bien debiera resultar gravoso; y el Municipio interesado, Villavieja, es el primero obligado á evitarlo, y después las personas amantes del progreso y del saber.

Por nuestra parte, al dar al autor la enhorabuena y animarle á que siga por esa senda, creemos cumplir con un deber.

## De la Diputación

### Comisión provincial.

A las doce de ayer mañana celebró sesión la Comisión provincial, bajo la presidencia del señor González Domingo, y con asistencia de los señores Pascua, Sánchez y Sánchez y Corral.

La Comisión conoció de los siguientes asuntos:

Recurso de azada interpuesto por un vecino de La Maya, sobre el rante de consumos.

Cuentas del correccional y cárcel del Audiencia de esta ciudad, durante el pasado mes de Agosto.

Expediente sobre reintegro de cantidades por gastos carcelarios. Nominas de viveres de las Cesas

provinciales de Beneficencia, del mes de Agosto. Dos expedientes sobre dos ingresos en el hospital de Dementes de esta ciudad; y Remisión a las oficinas de Hacienda, de un expediente de calamidades, del pueblo de Garcibuey.

De espectáculos.

Teatro del Liceo. Despedida de la compañía con «El registro de la pellicia». ¡Hay que comprirse! Hoy no hay más que Gurugú por todas partes. En la plaza, en el café, en el casino, en la sopa y hasta en el teatro.

La entrada en las alturas era formidable y la gente alta aplaudió tan estrepitosamente cuando el héroe de la jornada—Villagómez—dió muerte a una especie de rifeño, que parecía retumbar bajo la bóveda del teatro el acorde trágico de una batería Schneider.

De iguales demostraciones hizo objeto a la Mesa: a la Segurita, a la Molgosa, a la Garrigó, a Martínez Tovar, Rivas, Gatuellas, Cejuela y Moreno, un doctor a quien todos los enfermos se le levantaban sin su permiso.

Adame, en la nota cómica, se excedió un poco, pero hizo las delicias de la concurrencia y fue aplaudido.

La compañía, que deja aquí grato recuerdo, sale para Burgos, donde debutará el sábado con Más fuerte que el amor.

Salón Moderno. Ante regular concurrencia se presentaron anoche El túnel, El método Gorriti, El missisipi y La tempranca, obras todas conocidas y en las que los actores alcanzan grandes ovaciones.

En El método Gorriti, hicieron las delicias del público, Ventura de la Vega, la señorita López y el señor Piña.

También fueron aplaudidas las señoras Mora y Fons, y los señores Moreno Pastor, Benito y Tinao.

Programa para hoy: A las siete, El missisipi; a las nueve, El túnel; a las diez La tempranca y El húsar de la guardia.

Salón Variedades. La florista fue la canción que anoche ejecutaron el Trío Lucerito, siendo muy del agrado del público.

La canción es muy dedicada y alcanzó muy esmerada interpretación. Las vistas marinas exhibidas anoche, gustaron profusamente, siendo aplaudidas.

Mañana, estreno de las sensacionales películas de la campaña de Melilla.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

UN ROBO REDUCIDO A HURTO

Ante el tribunal del Jurado de la capital, en la Sección primera, comparecieron ayer Andrés Villanueva y Juan Bautista Andrés, padre e hijo, respectivamente, encartados por haberse apoderado, la noche del 11 al 12 de Febrero último, de 74 palomas, que pericialmente fueron tasadas en 46 pesetas 25 céntimos, que de la propiedad de don Joaquín Vizcay, estaban en el palomar de Huelmos, término municipal de Cazuda de Valdunciel.

En el trámite de calificación provisional, el teniente fiscal señor Lasa, sostuvo que aquel hecho era constitutivo de un delito de robo en lugar no habitado ni habitable, del que consideraba autores a los dos procesados, con la concurrencia de la circunstancia agravante de nocturnidad, por haberse aprovechado de la noche, de propósito.

Sostenía, por el contrario, en este mismo período, el letrado defensor, señor Brozas, que el hecho referido era constitutivo solamente de un delito de hurto, del que era único autor el Andrés.

ceres, en sustitución del señor Brozas, por enfermedad. En ellas pedía el representante de la ley, para el Acárés, la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y mitad de costas, por concurrir en su contra la agravante de nocturnidad, y para el Juan, 125 pesetas de multa, por ser de estimar en su favor la atenuante de ser mayor de quince años y menor de diez y ocho, accesorias y la otra mitad de costas.

Vista la anterior modificación, el presidente de la sección de Derecho preguntó a los acusados y su defensor si optaban porque el juicio terminase ante aquél, ó si querían que continuase, interviniendo el Jurado; se decidieron por el tribunal de Derecho é inmediatamente se retiraron los jueces populares.

Brevemente informaron en apoyo de sus respectivas pretensiones el ministerio público y la defensa, y acto seguido, á las doce, se declaró concluso el juicio para sentencia. Esta la dictará el tribunal oportunamente.

Señalamientos. Hoy se verá en esta misma Sección y también ante el Jurado de la capital, la causa que se sigue por el delito de homicidio, contra José del Arco Paniagua.

En ella es ponente el señor presidente; fiscal, el señor Lasa; abogado, el señor Brozas, y procurador el señor Polo. Si algún motivo, hasta ahora desconocido, no origina la suspensión del juicio, mañana trataremos de él con la extensión necesaria.

Vistas por jurados no hay señaladas hasta el día 4 del próximo Octubre.

El Licenciado Salvadora.

Notas de sociedad. Han regresado: De Madrid, nuestro amigo don José Salgado.

De Medina, el joven estudiante de Medicina don Vicente Díaz Pérez.

De Valladolid, don Enrique Cisneros.

Han salido: Para Madrid y Zaragoza, acompañados de su bella sobrina Pepita, los dueños del Modelo de París.

Para Valladolid, el distinguido joven don Benedito García, con su encantadora hermana Feruanda.

Para Madrid, el joven abogado, don Carlos Roda Mendoza.

Para Valladolid, con su distinguida señora, nuestro particular amigo el farmacéutico don Jerónimo O. de Urbina, el cual ha tenido la desgracia de perder a su señor padre, que residía en aquella capital.

La muerte de tan respetable señor ha sido muy sentida, pues gozaba de generales y merecidas simpatías. Reciban el señor Ortiz Urbina y su distinguida familia, la expresión de nuestro sincero pésame.

Para Zamora, la señora de Marchessi con su bella hija Elvira y su encantadora sobrina la señorita de Santos Ruiz Zorrilla.

Para Fuentelapeña, el señor Reina con su bella hija.

Para Palencia, nuestro querido amigo don Emeterio Hernández Hernández.

Para Burgos, don Donato Jiménez.

NOTICIAS

AVISO A LOS SUBSCRIPTORES. Con fecha 15 del presente mes, ha puesto en giro la Administración de este periódico, los recibos de los suscriptores de la provincia, correspondientes al tercer trimestre del año actual; lo que se pone en conocimiento de dichos suscriptores, al mismo tiempo que se les ruega los hagan efectivos a su presentación.

Por el Ministerio de Fomento se ha dispuesto se anuncie el concurso para la provisión de la plaza de verificador de contadores eléctricos de la provincia de Salamanca.

Por este Gobierno ha sido estimado el recurso de don Tomás Morfígo, contra acuerdo del Ayuntamiento de Espino de la Orbada, obligándole al derribo de un cobertizo.

Ha renunciado la titular de Alameda, nuestro amigo el médico don Zacarías Grande.

Montañera. En la dehesa de Rodillo se arriendan ganados de cerda y cebones y campos. Para informes, en dicha dehesa ó en Tejaras, viuda é hijos de Prudencio García. h 4 0

Chico de catorce á diez y seis años. Se necesita de buenas referencias. Ronda de Sancti Spiritus, 5, principal, derecha

Ha tomado posesión del cargo de vigilante, con destino al cuerpo de vigilancia de esta ciudad, Simeón Gómez de Frutos.

Ayer practicaron el ejercicio escrito de revalida superior, los alumnos de esta Escuela Normal que lo habían solicitado. Hoy comenzará el oral.

Nueva orquesta. Todo músico que desee ingresar en la orquesta de instrumentos de cuerda y viento recientemente or-

ganizada, y que lleva por título Sin Nombre, puede presentarse en la casa número 26, piso bajo, de la calle de Libreros, domicilio del profesor y director de la misma, quien les enterará del reglamento y demás circunstancias referentes al asunto.

Por Real orden de Gobernación se ha dispuesto no admitir en las oposiciones para ingreso en el cuerpo de Correos, á los aspirantes que no reúnan las condiciones expresadas en el anuncio.

PERAQUI Y ARTACHO

Cirujano-Dentista. Hotel Pasaje. 8-3

Kova la misteriosa, que publica esta semana La Novela de Ahora, es una obra exquisita del ilustre literato Charles Foley. Su reciente aparición en París ha sido un acontecimiento. Libro de los más notables traducidos al castellano, descolará por su mérito entre los de la popular colección de la casa Calleja.

Extraordinario de EL ADELANTO

dedicado á los Juegos florales. De venta en la librería de Núñez, Rúa, 25

Ha regresado de Béjar la fuerza de seguridad que fué a aquella población para prestar servicios durante la feria.

El alcalde de Béjar les ha dado un certificado, elogiando los servicios de los de seguridad y la batida que han dado á los que usan armas prohibidas.

De éstas han recogido un centenario. Reciban nuestra enhorabuena.

A las señoras.

Casa LUIS OYARZUN, confecciones para señoras. Casas en París, Bayona y S. Sebastián. Ha llegado su representante, quien tiene el gusto de anunciar á su distinguida clientela salmantina, que en el hotel del Comercio, cuarto número 34, sólo por tres días, del 29 de Septiembre al 2 de Octubre.

Ha sido denunciado al Juzgado municipal, por maltrato de obra á un tal Paulino López, un sujeto llamado Blas Simón.

Igualmente, y por malos tratos á su esposa Rafaela Rodríguez, ha sido denunciado Jeno García.

Corsés "La Sirene"

Esbeltos, cómodos, elegantes. Últimos modelos creados según las necesidades de la moda. PRUDENCIO SANTOS BENITO Plaza Mayor números 17 y 18.

Registro civil. Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Eustaquio Lozano Ferreira y Julié Pérez Beato. Defunciones: Marina Rodríguez Tola, E. isa Romero Tirado y Francisco Martín Casado

Por este Gobierno se ha remitido á los alcaldes de Agallas, Palacios Rubies, Mata de Arnuña y Olmeda, unos wiels de tifa vacuina.

Doctor Infante

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta: de diez á doce y de tres á seis. — Dr. Risco, 58, 2.º —

Se ha remitido a informe de la Junta provincial de Sanidad, el expediente formado por el Ayuntamiento de Serradilla del Arroyo, sobre separación de aquel pueblo de los que constituyen la mancomunidad médica.

CLINICA DE LOS OJOS

Dr. D. Luis Alonso Nieto. Horas de consulta: de ONCE á UNA. Plaza de la Libertad, 9.

Un entusiasta de la benéfica institución Los Hijos del Trabajo, ha entregado 25 pesetas á su presidente señor Crespo, con destino á la tómbola.

A las señoras.

Ha llegado á esta capital el viajante de la acreditada casa de los señores Gastón y Daniela, de Bilbao, con el extenso muestrario de los géneros de alta fantasía recibidos de París, para vestidos y abrigos de invierno. Pueden verse por la mañana, en el hotel Castilla, y por la tarde pasará á domicilio, previo aviso, sólo por cuatro días. 2-1

En la iglesia parroquial de San Martín, será leída el próximo día 3, la primera proclama para contraer matrimonio de la bella señorita Josefina Romo Muñoz, con el joven profesor auxiliar de la escuela del hospicio, y particular amigo nuestro, don Angel Martín García. La boda se celebrará el día 24 de Octubre.

Nuestro querido amigo, el inteligente funcionario de Correos don Constantino Francia, ha sido nombrado vocal del tribunal de oposiciones á las plazas de aspirantes al cuerpo, que se han de celebrar en León.

Se vende la casa número 8 de la calle del Lucero, con grandes paneras, pozo y jardín. Del precio y condiciones, informará José Pastor, plaza de el Mercado, número 10. h 30 8.

De resultados de una operación

le quedó á D. Cesáreo Sanchez una herida de difícil curación y sufría frecuentes vómitos y diarrea.

La Emulsión SCOTT le curó por completo

Esto lo escribe D. Nicolás CULSÁN, Aragoncillo (Guadalajara) en 28 Abril 1908.

Treinta y tres años de curaciones han hecho de la Emulsión Scott

Emulsión Scott la emulsión modelo

sin disputa — modelo en su pureza, vigor digestibilidad y poder curativo. Cuando pidais por la Emulsión Scott, no acepteis ninguna otra emulsión. La de Scott y sólo la de Scott es la que cura.

¿En qué se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Mares, Calle de Valencia 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

¡LEED!

Todo el mundo lo sabe. Nadie en Salamanca lo ignora. Verdad es que nada encarece tanto una cosa como la bondad de la misma. De aquí, no hacer constar testimonios lisonjeros que, por otra parte, pudieran parecer exagerados. Los muebles de Higinio Gómez se recomiendan ellos solos. — San Pablo, 33 —

Se vende por junto ó separadamente, un coche familiar, de seis asientos, con capota, muy poco usado, y un tronco de mulas cerradas, con sus guarniciones. Para tratar: Rúa, 81, segundo. h. 30 8.

Ocho á diez pesetas diarias pueden ganarse trabajando nuestros artículos; se remiten muestras mandando cinco pesetas cincuenta céntimos. A. H., Ror da Sancti Spiritus, número 5, Salamanca.

Clinica especial de enfermedades de la vista. Cayo Alvarado y Eusebio Camazón (colunistas). Egoz y Mira, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de ONCE á UNA; tarde, de TRES á CINCO.

Se arrienda una casa al sitio de la Serna. Tiene un piso, galería, espacioso desván, local para tienda y corral con pozo. Para tratar Ramos del Manzano, 25

Subasta. El día 1.º de Octubre próximo vendrá, y hora de las doce, se venderán en público subastas, en la notaría del doctor Prada, calle de Zamora, número 26, trece tierras situadas en término de Armenteros, distrito municipal de la Vellón.

El título de propiedad y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en dicha notaría. h 1.º 0

Se arrienda el kiosco de necesidad, sito en la plaza del Poeta Iglesias. Informarán en casa de don Agustín Sánchez — Sánchez Ruano, 15.

Comercio de paños y novedades DE ELADIO SANCHEZ ANGOSO Plaza Mayor, número 31. (junto al Correo), Salamanca.

Inmenso surtido en géneros para trajes de caballeros, mantas, impermeables, gabanes, pelizos, capotes, merinos para hábitos de sacerdotes, y en trajes para niños, en los últimos modelos. h 30 8.

ZOTAL

(registrado) DE BURGUYNE (Londres). Poderoso desinfectante, insecticida, microbicida.

Cura las enfermedades del ganado y de las plantas.

De venta en droguerías y farmacias. Depósito: JOSE TEJERA. — Sevilla.

Almacén de paños de Junquera Hermanos

Plaza del Mercado, 68 y 70-Salamanca

En este nuevo establecimiento, dedicado á la venta por mayor y menor en el ramo de pañería, encontrará el público considerables ventajas en precios y calidades.

¿NECESITA USTED CAMISETAS O PANTALONES PUNTO INGLÉS PARA SEÑORA, CABALLERO O NIÑO?

Visite los grandes almacenes de Ropa blanca de EL PARAISO

DONDE HALLARA INMENSO SURTIDO A PRECIOS INCREIBLES PRECIO FIJO

Plaza Mayor, 16-CASTO MULAS-Salamanca.

EL ANGEL DE LA GUARDA

Colegio de segunda enseñanza incorporado al Instituto general y técnico de esta capital, SAN PABLO, 78 - SALAMANCA

Director: DON SANTIAGO RIESCO CACERES Abogado y Licenciado en Filosofía y Letras.

Este Centro es el único en el cual los alumnos dan diariamente sus clases, explicadas por profesores titulados que forman parte de los Tribunales de examen, estando para ello autorizados por disposiciones vigentes en Instrucción pública. Los alumnos de este Colegio hacen una vida puramente colegiada, no saliendo sino en vacaciones de vacaciones, profesores ó inspectores, evitando así el que acudan á ciertos sitios donde pueden perjudicarse su educación. Se admiten internos, medio-pensionistas y externos. Además, este Colegio ha acordado establecer, desde el 15 de Octubre próximo, una escuela nocturna de Comercio, en la que se explican á las asignaturas de Gramática castellana, Francés, Aritmética y Teoría de Libros. h 31 D

La más alta creación en el mundo, adaptados á la última moda, ha recibido la casa

Corsés, NINO

Son rectos y desahogados por delante, hacen una línea completamente lina de atrás, reúnen las caderas y consiguen dar sin molestia alguna, el perfil largo, esbelto y joven que buscan todas las señoras elegantes

46, Plaza Mayor, 46.

J. LEÓNARIAS

GIJUNANO-DENTISTA Calle de Toro, número 2, hoy Doctor Riesco (entrada junto al arco de la plaza Mayor).

LABORATORIO GIRAL-ANGOSO Plaza de la Libertad, 10.

Análisis de abonos, tierras, minerales, orinas, aguas, etc. Pidáanse tarifas. h 15 0.

Viuda de Archanco y Hermanos

ZARAGOZA Construcciones de hierro y madera.-Primera casa especialista de la Península en molinería

Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Máquinas diversas para la limpia, trituración y cernido. Transmisiones, motores hidráulicos y térmicos. Desde el más pequeño útil á la gran fabrica moderna. Depósito de piedras «La Ferté» y «Dordoña», picos, chapas. Amasadoras, cilindros amaceras, etc. Proyectos, planos y presupuestos gratis. Dirigirse al representante en la región, DON JOSE VAQUERO GARCIA, Isla de la Rúa, número 2, tienda de curtidos.

Comercio de paños y novedades del reino y extranjeros de NICOLAS ALBERTOS

Calle de la Rúa, número 35-SALAMANCA

Las grandes ventajas que obtiene el público al comprar en esta casa, son debidas á las condiciones especiales que siempre hace directamente en los centros productivos con los fabricantes; por este concepto, y tener además un inmenso surtido en todo lo concerniente al ramo de pañería, disfrutan todas las clases sociales de estos beneficios.

Los géneros de entretiempo y verano para la temporada presente, son los más nuevos, buenos y elegantes que se producen, y en los precios á que se venden los más baratos.—Calle de la Rúa, núm. 25 SALAMANCA

RICARDO NIÑO

DENTISTA Ex-ayudante del doctor Highlands. Plaza de la Libertad, número 10-Salamanca.

CAMISERIA INGLESA

Corbatería, guantería, géneros de punto y equipos para novios.

ULTIMAS NOVEDADES EN CORBATAS Esta casa es la que más surtido presenta en los artículos que abarca este ramo.

Poeta Iglesias, 8 (antes Lonja de la Cárcel).

Academia de San Ildefonso

PARA ALUMNOS DE INSTITUTO Y FACULTAD JUAN DEL REY, 8.—SALAMANCA

Director: Don Fabián Villoria Méndez Licenciado en Filosofía y Letras.

Vicedirector: Don José Mañes Casaux Esta Academia lleva ocho años de existencia en esta capital y es la más antigua en su clase. A ella se ha unido el Centro-Pensión-Mañes, y no hay duda que, con esto, adquiere más importancia. Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.—Para más detalles, dirigirse al director. h 30 8

HACIA EL FIN DE LA CAMPAÑA

LA CONQUISTA DEL GURUGU

Amplios detalles telegráficos de este fausto acontecimiento. --- El entusiasmo popular.

Telegramas de ayer.

Las primeras noticias. Una conferencia telefónica de cinco minutos, nos envió ayer nuestro corresponsal señor Rivera, dándonos cuenta de la toma del Gurugú por nuestras tropas, apenas llegó a Madrid la noticia.

Inmediatamente expusimos al público el telegrama, y después repartimos gratis, profusamente, por todo Salamanca, el siguiente extraordinario.

La toma del Gurugú. Según telegrama oficial del gobernador militar de Melilla al ministro de la Guerra, a las siete y media de esta mañana ha sido ocupada la posición que forma la vertiente derecha del barranco del Lobo, dominando todo el valle de Beniscar.

Poco después se ocuparon también los dos picos principales del Gurugú, enarbolando sobre ellos la bandera española.

Han concurrido a la operación 16 compañías, tres baterías, tres secciones de caballería, mas una de ingenieros.

No ha habido resistencia. Se está fortificando esta importante posición, donde quedará, por ahora, el coronel Primo de Rivera con cuatro compañías de su regimiento y la brigada disciplinaria.

Al tenerse conocimiento en Madrid de esta grata noticia que corona los actos heroicos de nuestro ejército, se han comenzado a engalanar los edificios, que esta noche serán también iluminados.

Otra conferencia. Más tarde recibimos otro despacho, participándonos el regocijo que en Madrid había causado la fausta nueva.

Nuestro compañero Rivera nos decía, en este despacho, que en todos los Ministerios ondeaba el pabellón nacional, y que los edificios públicos y centenares de casas particulares, habían engalanado sus balcones.

Los primeros que hicieron esto fueron los casinos de Madrid y de la Gran Peña.

Además nos anunciaba para anoche conciertos públicos por la banda municipal madrileña, añadiendo que en Madrid, a la hora en que telegrafaba, no se habían aún recibido telegramas particulares de Melilla, siendo oficiales cuantas noticias se conocían de la brillante victoria de nuestras tropas.

Por último, nos participó que las tropas que habían tomado el Gurugú iban al mando del general Del Real, y que el entusiasmo y la alegría en todo Madrid, eran indescriptibles.

Telegramas de hoy. He aquí nuestras conferencias de hoy, en las que se nos dan amplios detalles de la toma de la importante fortaleza:

PRIMERA CONFERENCIA. Madrid 30 (4,15 mañana).

Hacia el Gurugú. Los moros fieles a España van delante. Como se verificó la ascensión. Resistencia y heroísmo de nuestras tropas.

La columna al mando del general Arizón, precedida de unos cien moros de las kábilas de Frajana y Mezquita, fieles a España, mandados por el famoso kabileño el Gato, y fuerzas de la policía indígena, penetró monte del Gurugú adentro, marchando frente al campamento de Lavaderos y bordeando el tristemente célebre barranco del Lobo.

Las tropas pasaron por el lugar donde cayeron muertos el general Pintos y el señor Ibañez Marin.

Los soldados, dando muestras de una insuperable resistencia, trepaban por el monte, animados por los mismos moros.

Estos iban a la vanguardia, dando voces y gritos de ¡viva España! que eran contestados con gran entusiasmo por nuestras tropas.

El movimiento operativo se hacia a las mil maravillas.

Nuestros soldados pasaban por las trincheras construidas y abandonadas por los moros.

Poco después, hizo la tropa un pequeño y ordenado movimiento, corriendo las fuerzas de la columna Arizón a la derecha de la vertiente del Gurugú y llegando a un magnífico punto estratégico, desde el cual se dominaban los poblados de Mezquita y de Beniscar.

La marcha continuó en medio del orden y de la disciplina más perfectas.

Las tropas seguían encontrando, en su penosa elevación, las admirables defensas construidas por los rifeños, y desde las que nos han tiroteado con tanta saña.

La enorme montaña del Gurugú, aparecía llena por completo de barrancos, ondulaciones y fosos ocultos, donde los kabileños fusilaban a los heroicos soldados españoles que caían en su poder.

Las posiciones morunas eran admirables y capaces para oponer resistencia grande.

Había, además, numerosas trincheras abiertas y pozos para los tiradores.

Las tropas, deseosas de llegar a los picachos del Gurugú, seguían avanzando animadas a cada momento por los jefes y oficiales.

Estos, dando pruebas de gran patriotismo y de valor, iban en primera línea, enarbolando de vez en cuando los sables para arengar a los valerosos soldados que durante la marcha no cesaban de gritar: ¡adelante, adelante, viva España!

La marcha era tan rápida como penosa.

Los 150 hombres que iban al mando de el Gato, avanzaban trepando como monos y dando pruebas de una agilidad y de una destreza admirables.

Apenas podían seguirles los soldados de la compañía del regimiento de Melilla, que con ellos formaba la vanguardia.

Pero los soldados, haciendo esfuerzos sobrehumanos, mirando siempre adelante y siguiendo a el Gato, corrían también como gamos por el monte con el fusil a la espalda y con el pecho lleno de entusiasmo.

Los moros avivaban la marcha cada vez más y, como antes digo, no cesaban de animar a nuestros soldados.

Entre éstos y los jefes y oficiales desarrollábanse escenas pintorescas y algunas conmovedoras, por el hondo patriotismo que encerraban.

Soldado había que, loco de entusiasmo al ver que llegaban pronto a coronar las cimas del monte, lloraban de alegría y prorrumpían en gritos ensordecedores en loor de España.

Los moros huyen. -- Disparos sueltos. -- Son de los últimos Paños. -- La marcha.

A medida que subían por el monte la columna del general Arizón, las tropas vieron huir precipitadamente a un numeroso grupo de moros que se hallaba guarecido entre unos peñascos.

Poco después se oyeron tres disparos sueltos.

Sin duda alguna procedían de los últimos Paños que allí quedaban.

La subida de las tropas era pesada y ruda, pues en las alturas de Mezquita, por donde las tropas subían, hay peñascos y chumberas enormes y los accidentes del terreno son tan grandes, que para salvarlos, se necesita de grandes esfuerzos.

En la cumbre del Gurugú. Los primeros que llegan son moros. -- Un banderita en un picacho. -- Entusiasmo loco. -- Vivas y aclamaciones. -- Otros detalles.

A las ocho y cinco minutos de la mañana, próximamente, los moros al mando de el Gato, corriendo veloces, llegan a la cumbre más alta del Gurugú, ocupándola.

Desde ella los rifeños, dando evidentes muestras de alegría, comenzaron a gritar y a agitar los brazos.

Enseguida llegó la compañía española que iba a la vanguardia.

Inmediatamente un cabo colocó su banderita de guía en el picacho ocupado.

Los soldados, locos de entusiasmo, corren por entre los peñascos para llegar cuanto antes a la cumbre del monte.

Los jefes y los oficiales llegan al pico tomado dando frenéticos vivas a España que los soldados contestan con verdadero entusiasmo.

El momento es solemne y conmovedor.

Aún no se había disparado un tiro.

Las tropas, en su marcha, no encontraron un moro ni para un remedio.

En seguida llegó al picacho el resto de la columna, llena de alborozo.

Y unos minutos después ondeaba la bandera española en el picacho ocupado con tan grande éxito.

El momento de izarse la bandera fue solemnisimo.

Las tropas presentaron sus armas y los jefes y oficiales prorrumpían en vitores y en aclamaciones.

Los vivos a España y al ejército, eran ensesantes.

Los soldados, lo mismo que los jefes, se abrazaban de alegría.

El segundo picacho tomado. -- Saludos y vivas. -- Arenga de Arizón. -- Trabajos de atrincheraamiento. -- Emplazamiento de la artillería. -- Más detalles interesantes.

En la punta de otro elevado picacho del monte Gurugú, aparecen poco después los guías moros al servicio de las tropas que avanzan por la izquierda, al mando del coronel Axó.

Llegan a la cumbre y se desarrollan escenas emocionantes.

Como los anteriores, estos soldados han tenido una marcha dura y tenaz, hecha en medio del mayor entusiasmo.

Los soldados que ocupan el primer picacho saludan a éstos agitando la bandera.

El entusiasmo es indescriptible y los momentos dignos de ser contados y esculpidos en letras de oro.

Los soldados sentían un poco de pena por no haber encontrado en los moros la resistencia que ellos creían; pero los rifeños, sorprendidos y asombrados sin duda alguna por el bravo empuje de nuestros soldados, abandonaron sus posiciones temerosos de sufrir un irreparable desastre.

Minutos después aparece en este segundo picacho, situado a la izquierda de Sidi Musa, la bandera española izada por los soldados de la compañía, al mando del capitán señor Félix.

La cumbre se corona de soldados y el entusiasmo es delirante.

Los jefes y oficiales que ocupan uno y otro picacho se saludan amistosamente.

El momento es de una emoción indescriptible.

Las tropas se muestran satisfechas y su gozo es enorme.

Inmediatamente, el general Arizón arengó a los soldados en patrióticas frases.

Después dió órdenes de que la compañía de ingenieros construyese las trincheras necesarias para la defensa de los terrenos conquistados.

En los dos picos fué emplazada la artillería de montaña.

Arizón dispuso que el coronel señor Primo de Rivera quedara de guarnición con sus tropas en las posiciones ocupadas.

Primo de Rivera quedó con el batallón de Melilla y la brigada disciplinaria.

El resto de las tropas regresó a Melilla.

Fortificando. -- Hermoso espectáculo. -- El general Del Real en el Gurugú. -- Detalles interesantes de la ocupación del Gurugú.

Las fuerzas al mando del coronel señor Primo de Rivera, se dedicaron inmediatamente a fortificar los picachos ocupados y a instalar el campamento.

Los jefes, los oficiales y los soldados, contemplaban extasiados el hermoso espectáculo que desde el Gurugú se ofrecía a la vista.

Veíase Melilla, la península de Tres Forcas y todo el territorio de Beniscar, hasta Cabo de Agua.

La parte Sur, de la cordillera del Gurugú, está llena de higueras y de plantaciones de algarrobas y cebada.

Los soldados acogieron al general del Real, cuando éste llegó a la cima del Gurugú, con vitores y aclamaciones.

Cuando nuestras tropas ocupaban el Gurugú y estuvieron en sus cumbres sin disparar un tiro, formaron el cuadro y presentaron las armas.

Arizón izó entonces en las posiciones ocupadas la bandera española.

Las músicas entonaron la Marcha Real y la artillería hizo salvas.

Al mismo tiempo funcionaba el heliógrafo con la plaza de Melilla.

El entusiasmo, tantas veces repetido, era una vez más indescriptible.

El día fué espléndido, sin viento y con sol.

En Melilla el contento fué general, y en todos los cafés y restaurantes se festejó el acontecimiento guerrero, bebiendo champagne y sidra.

Millares de telegramas fueron expedidos a España, dando cuenta del fausto suceso.

Desde Melilla. -- Gozo popular. -- Observando la toma del Gurugú. -- Vivas, ovaciones, músicas.

Los habitantes de Melilla, enterados de que ayer mañana se llevarían a cabo importantes operaciones militares para la toma del Gurugú, no durmieron la noche anterior esperando con ansiedad el presentado movimiento de avance.

Muy pronto el vecindario de Melilla ocupó las cercanías del campamento del Hipódromo y desde las azoteas y puntos estratégicos contemplaba la subida de nuestras tropas por el monte.

El espectáculo que Melilla ofrecía era curiosísimo.

Cuando a las ocho de la mañana apareció en el Gurugú la bandera española, el entusiasmo fué desbordante y los aplausos y los vitores se oían por todas partes.

Los campamentos, lo mismo que las azoteas de las casas, se hallaban rebosantes de público.

Los barcos de guerra dispararon sus cañones.

Las músicas recorrieron las calles tocando la Marcha Real.

Melilla, pues, dió señales de hondo y sincero patriotismo.

En previsión. Durante las operaciones realizadas por nuestras tropas para la toma del Gurugú, hallábase formada en el Hipódromo todas las fuerzas libres de servicio, mandadas por el general Del Real, al objeto de componer una reserva para auxiliar a Arizón en caso necesario.

Esta precaución resultó inútil, pues como es sabido, los abnegados soldados tomaron el Gurugú sin disparar un tiro.

Rivera. Nuestra información telegráfica de hoy, que consta de 1.005 palabras, continúa en 4.ª plana.

Los originales los hemos expuesto al público en la plaza Mayor.

SEGUNDA CONFERENCIA. La toma del Gurugú.

En Madrid. Madrid 30 (5 mañana).

Desde que en esta corte se tuvieron noticias de la toma del Gurugú, el pueblo de Madrid lanzóse a la calle, invadiendo calles y plazas y dando ruidosos vivas al ejército, a España y al Rey.

Muchas personas que desconocedores del fausta nueva indagaban el motivo de aquella alegría, se asociaban con entusiasmo.

Si algún militar pasaba, las ovaciones eran delirantes y los vitores al ejército incesantes, habiendo continuado este entusiasmo hasta ya muy entrada la noche.

En el Gran Casino y en el de la Gran Peña, han lucido preciosas iluminaciones.

Al salir con Alfonso de su palacio al anochecer, el inmenso público que ocupaba la plaza de Oriente tributó al monarca una estruendosa ovación, vitoreándole incesantemente.

Don Alfonso fué seguido por la muchedumbre y como su entusiasmo se reflejara en la cara, los aplausos y vitores al monarca se sucedían sin interrupción.

Durante toda la noche la plaza de Oriente ha estado ocupada por mucha gente.

Son numerosas las manifestaciones que se han organizado.

De todos los barrios ha partido alguna, que llevando a la cabeza banderas de los colores nacionales, ha recorrido las calles de Madrid en medio del mayor entusiasmo, que comunicaba a los transeúntes y a los que desde los balcones presenciaban el paso de la manifestación.

Es punto menos que imposible circular por las calles. Todas se hallan invadidas de gente.

No se tiene noticia de que haya ocurrido ningún incidente, a pesar de la aglomeración de la muchedumbre.

Ante el palacio real. Próximamente a las ocho de la noche, un grupo de 300 personas paróse ante la fachada principal del palacio real, dando entusiastas vivas al monarca.

Este salió al balcón y saludó a las muchedumbres agitando el pañuelo.

Los vitores se redoblaron, y el Rey contestaba a ellos con gran ardor.

Poco a poco fueron llegando más grupos con nuevas banderas, saludándose con estrépitosos vitores.

En Sevilla. En la corrida celebrada ayer en la plaza de Sevilla, se lidió ganado de Miura, que resultó muy bravo, dando un excelente juego.

Encargados de la lidia estuvieron los diestros Cocherito de Bilbao, Bienvenida y Segura.

El primero estuvo bien en su primero y regular en el segundo.

Bienvenida tuvo una gran tarde, quedando superiormente en sus toros.

Segura tuvo ratos medianos y ratos buenos.

Durante la lidia del tercer toro se verificó el acto de izar la bandera en el palco que ocupaba la Diputación, como homenaje a la toma del Gurugú por nuestras tropas.

El público que se enteró prorrumpió en estruendosos vivas y formidables aplausos que los diestros secundaron con entusiasmo.

Hubo momentos en que los vitores a España y al Rey se confundían, gritando los espectadores hasta enronquecer.

El diestro Bienvenida brindó un toro a los soldados, quienes, con un entusiasmo indescriptible al oír el brindis de Bienvenida, arrojaron al ruedo los roses.

Bienvenida púsose uno de aquellos y después de una faena inteligente y bonita, agarró una estocada que hizo rodar al toro.

La ovación y los vitores se reprodujeron, y el diestro dando la vuelta al ruedo, gritaba: ¡Viva España! ¡Viva el ejército!

El desfile resultó brillantísimo. Por las calles ha habido también un gran entusiasmo.

Los edificios públicos y muchas casas particulares han colgado sus balcones, asociándose al entusiasmo de los que dando vitores recorren las principales calles.

En provincias. Se han recibido telegramas de casi todas las provincias dando cuenta del entusiasmo que ha producido la toma del Gurugú por nuestras tropas.

Inmediatamente ha ondeado en todos los edificios el pabellón nacional y los balcones ostentan sus colgaduras.

Sociedades y Centros de recreo han imitado a los oficiales, izando la bandera nacional.

En casi todas las poblaciones se han organizado imponentes manifestaciones que, con música y banderas a la cabeza han recorrido las calles, llevando la buena nueva a todo el vecindario.

Las manifestaciones se agrandan por momentos, tomando un aspecto soberbio cuando aquél núcleo de personas, rebosantes de entusiasmo, se paraban ante el Gobierno civil para exteriorizar su alegría.

Felicitaciones a Marina. Casi todos los Ayuntamientos de España, según despachos recibidos, han tomado el acuerdo de enviar su felicitación al heroico y valiente general Marina.

Las rondas de guitarras. A las once y cuarto de anoche, y cuando ya el Rey se había retirado a sus habitaciones a descansar, varias rondas de individuos, provistos de guitarras, bandurrias y otros instrumentos de música, paráronse ante palacio, ejecutando algunos números.

Después recorrieron en perfecto orden las calles de la población, haciendo que a su paso la gente se asomase a los balcones, prorrumpiendo en vitores y aclamaciones.

Felicitaciones. Apenas la noticia se comunicó a provincias y extranjero, comenzaron a llegar telegramas de felicitación para nuestro monarca.

Casi todos los soberanos del mundo han felicitado a don Alfonso por el brillante éxito de las tropas españolas en la campaña del Rif.

Don Alfonso ha contestado a todos agradeciéndoles la atención.

En los teatros. En la mayoría de los teatros de esta corte también se registraron anoche notas patrióticas que el público aplaudió con loco frenesí.

En la Zarzuela púsose en escena la obra titulada A B C.

Al salir las banderas españolas, el público, en un arranque espontáneo de patriotismo, las tributó una calurosa ovación.

La ovación fué delirante. El público después aplaudía la acción de los actores.

Actores y actrices, contagiados en el entusiasmo del público, aparecieron en escena con banderas, vitoreando a España y al ejército. No es para describir el momento de emoción.

De todos los pechos salió un ¡viva España! que resonó en el teatro y que fué contestado con entusiasmo.

En Apolo la orquesta ejecutó la marcha de Cádiz, ocurriendo esce-

nas parecidas a las de la zarzuela. En los cines también se repitió la nota patriótica, exhibiéndose películas de la campaña que arrancaban del público aplausos y vivas.

Ante las redacciones de los periódicos. A las doce y media de la noche la manifestación recorrió las calles en que tienen instaladas sus oficinas las redacciones de los periódicos, situándose ante ellas.

Entre redactores, operarios y público se cruzaron vitores entusiastas.

La ovación fué estruendosa, colosal, en cada periódico, haciendo todos muestras fehacientes de su amor a la patria.

En los casinos de Madrid y de la Gran Peña, los socios que ocupaban los balcones agitaban los sombreros, dando vitores a España y al ejército, que la muchedumbre contestaba con delirante frenesí.

Frente al hotel donde se hallan los embajadores moros hospedados pasó la manifestación dando vitores al ejército.

Rivera. TERCERA CONFERENCIA. (Extraordinaria de quin e minutos). Los primeros tiroteos en el Gurugú.

La importancia de la conquista. Madrid 30 (6 mañana).

(Recibimos esta conferencia sin a penas disponer de espacio en el periódico y de tiempo material para redactarla. Como las noticias que nos trae son interesantísimas, haremos de la conferencia un pequeño extracto para que nuestros lectores no se vean privados de las noticias de última hora).

Las tropas descansan. -- Un convoy al Gurugú. Las últimas noticias recibidas de Melilla, dicen que anoche lucieron en toda la ciudad espléndidas y artísticas iluminaciones, para festejar el triunfo de nuestros soldados.

La animación en la plaza fué extraordinaria, y la alegría continuó siendo sobbordante.

Las tropas expedicionarias descansan de las fatigas del día, y desde la plaza se ven hogueras en nuestros campamentos de la cumbre del Gurugú.

A medio día envióse a las tropas que manda Primo de Rivera, un convoy de agua, viveres, municiones y material de campamento.

El acceso del convoy a la cumbre del Gurugú, se hizo trabajosamente, pasándose muchas fatigas, pero pudo llegar a su punto de destino sin novedad alguna.

Las caballerías del convoy llegaron a la plaza.

Por la tarde el coronel Primo de Rivera se comunicó por medio del heliógrafo con Melilla.

La noche. -- El general Marina. -- La Carta enera. La noche transcurrió en completa tranquilidad para las tropas que han ocupado las posiciones de Gurugú.

El general Marina continúa en Zeluán.

Ayer continuaron los trabajos de la lancha Cartagenera para ponerla a flote.

Créese que hoy mismo podrá navegar.

Importancia de las operaciones. Las operaciones realizadas son de una importancia colosal.

El objeto primordial de la operación de ayer, aparte de colocar la bandera española en los picachos del Gurugú, era la de obtener la altura del picacho llamado del Gorró Frigo; posición magnífica, que impide el acceso del enemigo por el barranco del Lobo, así como también lo de hostilizar a nuestros convoyes.

Para cortar por completo nuestra marcha al enemigo, precisaría bajar a la línea férrea, la cual está defendida en una extensión de más de 1.000 metros por los blockaus, estando, por lo tanto, batida la jarka en toda esta extensión.

Tiroteos en el Gurugú. -- Muertos y heridos. El Gato, al mando de su fuerzas que iba a proteger los atrincheraamientos de las tropas del coronel Primo de Rivera, por el flanco derecho, ascendió hasta el pico de Basbel.

Allí izóse la bandera, que después fué arriada para colocarla en la posición que ocupa el señor Primo de Rivera.

A las diez de la mañana, en las alturas de Basbel, en el Gurugú y cerca del santuario de Sidi-Mohamed, apareció una hoguera.

Poco después, en torre o de ella surgieron grupos de rifeños proce-

dentes de las kábilas de Beniscar y de Alhucemas.

El Gato, con los moros que mandaba y con fuerzas de la policía indígena, tiroteáronlos.

El Gato y los suyos avanzaban sobre los rifeños, y poco después se les ordenó la retirada por el difícil retorno que se les ofrecía, a consecuencia de haber avanzado el enemigo y haberse parapetado entre peñascos.

Durante la toma del Gurugú y en muchos picachos, la brigada disciplinaria sostuvo con el enemigo varias escaramuzas.

A consecuencia de éstas hubo dos disciplinarios heridos.

La jarka, ante el avance de nuestros soldados, se corrió hacia Frajana, incendiando las casas de los amigos de España.

Los de Frajana batieron a los rebeldes, refugiándose después en nuestro campo con sus mujeres é hijos.

Se ha convenido también en que la operación realizada priva al enemigo de tomar la ofensiva en terrenos comprendidos desde el zoco de Beniscar hasta Nador.

Nuestras bajas en el monte del Gurugú.

Nuevos telegramas llegados de Melilla dicen que en toda la operación realizada para la toma del Gurugú, hemos sufrido cinco bajas.

Estos son soldados, los cuales presentan heridas leves, afortunadamente.

El tren corre por primera vez.

El tren de la compañía minera hizo ayer, por primera vez, un recorrido hasta la segunda caseta.

Antes no podía circular ante el temor de las descargas de los rifeños.

Otros detalles y noticias.

En nuestras posiciones de la primera y segunda caseta se vieron ayer banderas españolas.

El tren iba también con banderas españolas, y al circular por los pasos a nivel, los soldados allí guarnecidos daban vivas á España.

Nuestro tren se cruzó con el francés, que también venía engalanado con banderas españolas y conducía enfermos á Melilla.

Los camiones automóviles han marchado á Zeluán, llevando municiones de guerra.

Al izarse ayer la bandera española en las cumbres del Gurugú, los periodistas extranjeros que están en Melilla informando de la guerra á sus respectivos periódicos, se descubrieron respetuosamente y dieron entusiastas vivas á España y al valeroso ejército español.

Muchos paisanos visitan el barranco del Lobo.

Una batalla.

Los cañones Schneider, de la división Orozco, han batido al enemigo en los cerros de Benibuir.

Los moros huyeron.

Otro combate en el Gurugú.

El moro el Gato, que durante la ocupación del Gurugú ha prestado al ejército español grandes servicios, sostuvo, con sus tropas, una reñida operación durante el avance.

Como resultado de ella, el moro perdió varios hombres, teniendo otros heridos.

El Gato combatió á la jarka con verdadera saña.

Prisioneros.

En una escaramuza habida en los altos del Gurugú, nuestros soldados cogieron prisioneros á dos moros.

Soldado valiente.

Uno de los soldados heridos en la toma del Gurugú, dijo al llegar al hospital:

«Aquí vengo por segunda vez. Cúrenme ustedes pronto para volar á la lucha. ¡Viva España!»

Incendios y rancho.

Continúan los incendios de los adueros moros.

A nuestras tropas se les sirvió un rancho en las alturas del barranco del Lobo, donde hay exuberantes huertas que tienen ricas frutas, las que los soldados aprovecharon para el postre.

Ultimos telegramas.

Entusiasmo general.

A montones se reciben los telegramas de las capitales y pueblos de toda España, celebrando la toma del Gurugú, realizada por nuestros heroicos soldados.

En todos los sitios, las colgaduras é iluminaciones han lucido, organizándose manifestaciones que han recorrido calles y plazas en medio del mayor alborozo.

Además de las infinitas manifestaciones de entusiasmo verificadas, se han celebrado banquetes y actos donde el entusiasmo del público se ha puesto de manifiesto ante la victoria de las tropas españolas.

Los Ayuntamientos han celebrado sesiones extraordinarias para tomar acuerdos, á fin de que se celebre con gran solemnidad esta victoria.

La campanas de todos los sitios han sido echadas á vuelo, y sus sonidos han despertado de su letargo á los pueblos, enardeciéndolos.

Se han celebrado músicas, bailes públicos y se han disparado millares de cohetes y bombas.

De todos los sitios han telegrafiado por esta victoria al general Marina y al Rey.

El efecto que la noticia ha causado en todos los sitios, ha sido enorme, colosal, haciendo desbordar el entusiasmo.

Palabras de Maura.

El presidente del Consejo de ministros, señor Maura, con la satisfacción pintada en el rostro ha dicho á los periodistas que el Rey y el ejército español han alcanzado una página gloriosa en la historia que comenzó en el reinado de don Alfonso XIII.

Hago votos—ha añadido el jefe del Gobierno—porque el territorio conquistado se pacifique pronto y abra un ancho camino á la civilización.

El señor Maura se siente satisfechísimo porque se han realizado las aspiraciones de todos los españoles.

En San Sebastián.

El Ayuntamiento de San Sebastián, ha celebrado sesión extraordinaria, tomando por unanimidad el acuerdo de enviar un telegrama de felicitación al general Marina por la victoria alcanzada por el ejército á su mando.

El alcalde propuso se felicitara también al Gobierno del señor Maura.

La proposición fué rechazada.

En Bilbao.

Es objeto de todas las conversaciones en los centros y círculos de Bilbao, el hecho de que el Ayuntamiento no pusiera bandera y colgaduras.

Esto ha obedecido á que el alcalde, que es bizkaitarra, ha denegado el permiso.

Tampoco han lucido colgaduras los balcones de las casas de los concejales y diputados provinciales bizkaitarras.

En cambio, en las de los republicanos y carlistas ha habido hasta iluminaciones.

La opinión dirige grandes censuras á los bizkaitarras que demuestran con estos hechos ser antipatriotas.

El vapor «Lobo».

En el puerto de Málaga ha fondeado el vapor Lobo, con objeto de carbonear.

Toda la tripulación está poseída de gran entusiasmo ante la toma del Gurugú.

A la Restinga.

De Málaga ha zarpado con rumbo á la Restinga el Menorquin, que conduce á aquella plaza material de guerra.

Van también algunos soldados rezagados, más voluntarios, vestuario para la tropa y medicamentos para los soldados enfermos.

Lleva, además, cantidades de dinero que se repartirán entre los soldados.

Una desgracia.

Un telegrama de Calatayud dice que al tratar de disparar un cartucho de dinamita para celebrar la toma del Gurugú, Julián Gorosabell, que era el que disparaba, tuvo la desgracia de que la dinamita le llevase la mano.

El accidente ha impresionado hondamente y el herido fué auxiliado por varias personas.

Mujeres detenidas.

Telegrafían de Barcelona dando cuenta de haber sido detenidas en aquella población dos mujeres, autoras del robo de objetos en el convento de Capuchinos.

Las detenidas han sido puestas á disposición del Juzgado correspondiente.

Prisioneros militares.

Nuevas noticias de Barcelona dicen que el señor Campo Galvany ha ingresado en prisiones militares juntamente con dos faciosos por ausarseles de haber facilitado documentos á los excedentes de cupo para marchar al extranjero y librarse de este modo del servicio activo.

La noticia ha producido honda impresión en los elementos de tropa.

Luisa de Sajonia herida.

Un despacho recibido de Roma, dice que la princesa Luisa de Sajonia, esposa del célebre pianista Torrelli, ha tenido la desgracia de caerse produciéndose la fractura de un tobillo.

El accidente reviste gravedad.

Rivera.

PALENCIA

(De nuestro redactor correspondiente) Palencia 29 (12,30 m)

El juez de Instrucción de esta capital, acaba de decretar la prisión de 14 personas.

Entre estas figuras distinguidas personalidades, como lo son don Eliseo Delgado y don Ignacio Herrero, ambos diputados provinciales.

Estas prisiones han llamado poderosamente la atención, ignorándose á punto fijo á qué obedecen.

Reina gran revuelo.

Antigüedad.

# LICEO ESCOLAR

Escuela para alumnos de Instituto y Facultad

Director: FELIPE LAFUENTE

Licenciado en Filosofía y Letras.

Plaza de los Bandos, número 5.

Como en cursos anteriores, los resultados de este Centro han sido altamente satisfactorios, habiendo obtenido 9 matriculas de honor, 28 sobresalientes y 45 notables.

Los alumnos son vigilados constantemente, y reciben clase diaria de profesores titulados.

Pensiones módicas. Píntanse reglamentos. 30-14

## Baños y aguas de Almeida (Zamora)

Radio-azoadas-sulfídricas

10.000 voltios de radioactividad.

Temporada oficial, del 15 de Junio á 30 de Septiembre.

Por la cantidad de ázoe que contienen (las que más del mundo), producen efectos maravillosos en los catarros laríngeos y bronquiales, bronquitis, neumonías crónicas, congestiones del pulmón, tuberculosis incipiente, tos, disnea, anemia, las dermatosis, otitis, reinitis, oftalmias de naturaleza escrofulosa y todas las afecciones herpéticas.

Curan radicalmente las enfermedades del estómago, y muy especialmente las neurosis gástricas, dispepsias, catarros gástricos é intestinales.

El hotel balneario cuenta con todos los elementos para una buena aplicación balneario, amplias habitaciones, dotadas de lujo y confort en armonía con las exigencias modernas, donde el enfermo encontrará un servicio económico y esmerado.

Para más informes, dirigirse al administrador del balneario Almeida (Zamora).

Depósito para la venta de aguas en Salamanca: Droguería de don Ignacio Santiago Fuentes, plaza del Corriolo, número 22. h 10 0

## SALAMANCA

Nueva colección en postales en brillo y colores, se ha puesto á la venta en la elegante librería de CUESTA, Rúa, 9, al precio increíble de 10 céntimos postal.

## MAQUINAS DE COSER

Navío, núm. 9.

Comodidad, higiene, producción incomparable.

Ha quedado terminada la instalación de un motorcito eléctrico, aplicado á una de nuestras máquinas de coser, donde el público salmantino puede enterarse de la inmensa ventaja y comodidad que ofrece á cuantos quisieran tenerlo en su casa, puesto que puede utilizarse lo mismo en casas particulares que en industriales.

Motor y máquina, precio módico.—Al contado todas nuestras máquinas: Precios sin competencia.

Bicicletas. Máquinas de género de punto, accesorios y piezas para todas. Bombillas eléctricas á 0,55 céntimos. 25-a-20

## Maquinaria agrícola de todas clases

la más práctica y duradera.

Visita la exposición en la calle de Zamora, número 24, y os convencereis.

Arboles, semillas, vides americanas, injertos, estacas, estaquillas, barbados, apropiado todo para este terreno.

Francisco Ramón y Laca

Calle de Zamora, número 24. -Entrada libre.

## Fábrica de abonos

## AGUSTIN SANCHEZ

(antes Sánchez Ciebra).

Venta de superfosfatos, nitrógenos nítricos, amoniacales y orgánicos.

ABONOS ESPECIALES

para toda clase de terrenos y cultivos.

Calzada de Toro, núm. 16. - Salamanca. h. 30 s

## NELSON LINE

Compañía de vapores correos al Río de la Plata. Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de la correspondencia.

Próximas salidas desde Vigo para Montevideo y Buenos Aires.

Highland Hope. 13 Octubre.  
Highland Harris. 27 Octubre.  
Highland Watch. 10 Noviembre.  
Highland Enterprise. 24 Noviembre.  
Highland Brigade. 8 Diciembre.

Pasaje de primera clase, 574 pesetas; ídem de segunda, 430; ídem de tercera, 201 (incluido impuesto).

Estos vapores tocan en Vigo cada dos miércoles y admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

En Vigo: I. M. Escalera.

## Gran Comercio del Precio Fijo

Plaza Mayor, 47, Salamanca.

Inmenso surtido en toda clase de tejidos de seda, lana, hilo y algodón, nacionales y extranjeros.

Pañería, mantas, felpas, rizos, astracanes y mantonería. Artículos de punto, bisutería, perfumería, paraguas, corbatas, acordeones. Armas y efectos de caza, artículos de viaje.

Camisería y sastrería. Trajes á la medida de 30 pts. en adelante

## Grandes fábricas de abonos químicos y minerales

de LISARDO SANCHEZ

en Salamanca, Ciudad Real y Doñinos de Salamanca.

Grandes depósitos en Zamora, León, Medina del Campo, Segovia, Cáceres y Badajoz.

Venta de primeras materias. Abonos compuestos y especiales para cada terreno y cultivo. CLASES Y PRECIOS INMEJORABLES. Pidanse catálogos.

## Gran establecimiento balneario de CABREIROA

VERIN (ORENSE)

AGUAS MINERO MEDICINALES, prototipo de las ácido-bicarbonatadas sódico liticas, premiadas en la Exposición de París, con diploma de honor y medalla de oro; en las de Génova y Bruselas, con el de gran premio y medalla de oro; en las de Zaragoza y Londres, con gran premio, y en la de Venecia, con gran copa de honor y medalla de oro.

De probada eficacia curativa en las enfermedades de las VIAS URINARIAS, HIGADO, DIABETES, ESTOMAGO Y ARTRITISMO en general.

Temporada oficial de 15 de Junio á 30 de Septiembre. GRAN HOTEL

Este establecimiento cuenta además con un magnífico edificio construido ad-hoc que estará abierto desde 1.º de Junio, al frente del cual se hallará un acreditado maître d'hotel y esmeradísimo servicio. Hay capilla, salas de recreo y de juegos, excelente comedor y selecta cocina, habitaciones amplias y confortables, cuartos de baños-parques, agua potable purísima, nacida á 80 metros de altura y traída para uso exclusivo del hotel y limpieza de botellas.

Tranvía propio del balneario que esperará á los señores aguietas á la llegada de coches y automóviles. Precios al alcance de todas las fortunas.

Depósito en Salamanca.—Segundo Primo Sánchez. Droguería y farmacia: Plaza del Mercado, números 5, 7 y 9. h 4.º 0.

## The British And South American Stean Navigation Company, limited

R. P. Houston & C.º

Compañía de vapores rápidos á la República Argentina

SALIDAS MENSUALES

El día 20 de Octubre saldrá del Puerto de Vigo, directamente, para Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor

Hesperides

El día 3 de Noviembre saldrá para los mismos puertos, el vapor

Hermione

Precios del pasaje de tercera clase los más económicos. Los pasajeros deben presentarse en la Agencia dos días antes de la salida del vapor con toda la documentación necesaria para cumplir las formalidades que marca la ley.

NOTA.—Estos dos vapores estaban anunciados una semana antes ó sea el 13 y 27 de Octubre respectivamente, pero fueron variados por convenir así al mejor servicio del pasaje.

Para informes dirigirse al Agente general: RAMON N. SOLER.—Vigo. Escritorio: calle de la Victoria. (Detrás del jardín de la Alameda).

## BANOS DE MONTEMAYOR

Gran hotel del Comercio de Fabián Herrero Rincón

Edificio situado á veinte metros del balneario, rodeado de frondosos árboles, que sostienen la temperatura á 24 grados.

Este hotel se recomienda por su esmerado servicio y su cocina especial.

Coche diario á todos los trenes. Precios módicos h 30 S.

## HOULDER LINE

Servicio regular al Río de la Plata desde Coruña y Vigo. Viajes rápidos y económicos.

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente de Vigo el día 17 de Septiembre, el hermoso vapor

SOUTHERN CROSS

El pasaje de tercera, disfruta cómodo alojamiento, buena cama y comida sana y abundante.

Precios del pasaje. Pasaje entero. 201 pesetas (incluido impuesto). Medio pasaje. 101. El pasaje debe presentarse en la Agencia, con sus correspondientes documentos dos días antes de la salida del buque.

Agente general en España y Portugal. Arenal 116, Vigo. JUAN TAPIAS, en liquidación.

## IMPORTANTE LINEA DE VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

de Pinillos, Izquierdo y Compañía. -- CADIZ

Servicio regular mensual entre Cádiz, Puerto Rico, Habana y Santiago de Cuba. Servicio mensual postal-rápido entre Cádiz, Montevideo y Buenos Aires.

Para los puertos de Montevideo y Buenos Aires, se despachará el día 5 de Octubre de 1909, el magnífico y de gran porte vapor correo trasatlántico español de 10.000 toneladas,

CADIZ (su capitán, don Antonio Bilbao).

Para los indicados puertos, se despachará el 25 de Octubre de 1909, el vapor correo español,

CONDE WIFREDO (capitán, señor Zaharán). Estos magníficos vapores, construidos expresamente para esta línea, tienen camarotes de lujo y preferencia, luz eléctrica, espaciosos departamentos para el pasaje de tercera clase, al cual se sirve pan fresco, vino y carne en las comidas; asistencia médica y botica gratuitas. El pasaje de tercera tiene mesas sobre cubierta para comer. La Compañía tiene un remolcador al servicio de los pasajeros para llevarlos gratis del muelle al vapor, así como á sus equipajes. Precios más baratos que desde cualquiera otro puerto. Informarán sus armadores Pinillos, Izquierdo y Compañía, plaza de San Agustín, número 2.—CADIZ.

